

# 以“家”之名 凝聚力量 浙江福彩助力打造好家风

福彩暖万家



好家风  
幸福家

本报记者 陶悦清

家是最小国，国是最大家。在每个家庭单元里，有着各具特色的家风承袭，优良的家风促使个人成长，促进家道昌盛。而千万个好家风汇聚起来，就能在全社会形成向善的道德力量，以“小家”力量推动“大国”发展。

“福彩暖万家，传习好家风，浙江福彩一直在路上。”近日，浙江省福利彩票管理中心相关负责人在接受本报记者采访时如是说。细数那些薪火千年不息的家风要义，无论是孝亲敬老、与人为善，又或是扶弱助残、倾情济孤，皆与浙江福彩秉持的“扶老、助残、救孤、济困”发行宗旨相契合，也与福彩的公益属性一脉承接。

为传承好家风这一“瑰宝”，近年来，浙江福彩重点围绕“一老一小”，冠名支持“浙江孝贤”“讲家风故事 行重阳孝礼”等活动，致力于以“小家风‘涵养’大风尚”，做实精神文明建设“大文章”，让好家风馨香弥漫之江大地。

## 从小家侍亲到大家孝老 浙江孝贤激活“一池春水”

从2021年开始，浙江福彩连续三年冠名支持“浙江孝贤”选树活动，持续加大福彩公益金支持力度，推动活动在形式和内涵上创新蝶变。借助媒体宣传，浙江孝贤的榜样力量不断提升辐射，他们如光似火，照亮人间、感动世人。

“追溯这些孝贤代表乐善好施的精神源头，我们不难发现，他们大多从小受到行善助人的家风熏陶，继而在成长道路上逐步坚定了个人的善行善志，最终发生从小家侍亲到大家孝老的动人转变。”省福利彩票管理中心相关负责人表示，浙江孝贤作为中华传统优秀文化的继承者、实践者、弘扬者，是推动家风建设的中坚力量，能够激活家庭家教家风建设“一池春水”。

从“老吾老”到“及人之老”，一个个孝贤人物以实际行动诠释“孝”与“善”的正向转化，进一步放大“家风效应”，激发全社会扬家风传家训的“家”风尚。

## 奏响家校社育“三部曲” 让好家风助力孩子健康成长

孩子是苗，家庭是圃，家风如雨，润物无声地滋养小苗茁壮成长。为让好家风感染熏陶更多青少年，今年重阳节前夕，由浙江省关工委和浙江老年报联合主办，浙江省福利彩票管理中心冠名支持的“讲家风故事 行重阳孝礼”主题创作征集大赛正式启动，活动面向全省小学生，邀请孩子们讲述优秀家风故事，让孩子在耳濡目染、潜移默化中得到丰富滋养。

大赛奏响家、校、社合育家风“三部曲”，动员号召11地市孩子、家长、学校参与，掀起晾晒家风财富的新风尚。孩子们用手中的笔写下自家的优良家风，诠释美好家风的深刻内涵，触发个人成长的正向能量。

以“家”之名，凝聚全社会向上向善正能量。省福利彩票管理中心相关负责人表示，接下去，浙江福彩将继续为弘扬好家风、传承好家风努力，持续擦亮“浙江孝贤”“金名片”，助力家风故事活动，借助媒体传播力量，培树宣传好家风先进典型，用千万家庭的好家风，带动之江大地好民风，为浙江省“两个先行”建设注入强大精神力量。

## 浙江孝贤说家风



**雷明春** 第十一届浙江孝贤代表  
丽水市松阳县自然资源和规划局工作人员  
家风关键词：枕善而居

北齐·刘昼《新论·慎独》有曰“枕善而居”，意思是坚守善心、矢志不移。多年来，雷家人视“枕善而居”为家训并矢志践行。70多年前，我爷爷雷陈高无私照顾同村的特困户蓝宝花与残障儿雷延德一家，并承诺子孙后代要接续传好对她们无私资助的“接力棒”。36年来，我和妻子无怨无悔照顾着他们两代人至今。现在，我儿子雷煜阳及孙子也传递着这份善举，合家继续照料着孤身聋哑耄耋老人雷延德。我一家四代接力传承善举，初心不为名利，枕善而居，情暖人间。



**吴霞** 第十一届浙江孝贤代表  
临安侨联亲情中华“夕阳红”公益服务队队长  
家风关键词：善行于微

我出生在临安於潜镇干茂村一个叫乌浪的小山村里，村里三位汪姓老人，由于种种原因晚年均孤苦无依。我的爷爷奶奶是心善之人，对于三位老人，总是想方设法地帮助他们，孩提时的我就常跟在爷爷身后去探望三位老人。爷爷奶奶去世后，我不愿让善举就此中断，16岁起，除了延续爷爷奶奶的心愿照顾汪家老人以外，还关注起村里其他孤寡老人。哪怕后来我与病魔抗争、康复治疗的过程中，也从未放弃坚持做公益慈善，还发起组建临安“夕阳红”志愿服务队。友善于心，善行于微，感谢家人用行动写下的家风家训，我将始终谨记于心。



**韩银霞** 第十一届浙江孝贤代表  
绍兴市公安局柯桥区分局夏履派出所辅警  
家风关键词：知行合一

我的奶奶和母亲做了一辈子善事，她俩用多年如一日的坚持告诉我，行善不仅要发于心，更要施于行。于是，这份向上向善、知行合一的操守始终感染我，也成为我接续两位老人继续行善助老的发心。我从事基层警务工作18年，对自己帮扶的老人许下三个承诺：每月去交通不便的叶家山村为留守老人理发；每年腊月二十八，给18户困难老人送年货；每年除夕，准时到敬老院陪孤寡老人跨年。服务群众，践行承诺，多年来我从未“失约”，未来也会一直在路上。



**王佳辉** 第十届浙江孝贤代表  
舟山市嵊泗县嵊山派出所民警  
家风关键词：以诚换诚

我是一名“95后”海岛民警，驻守在中国最东端住人岛壁下岛。岛上仅有50余位居民，且大多是留守老人和贻贝养殖户。父母从小教育我以真诚换真心，以信任换信赖。所谓付之以正，得之以正。带着这一份信念，上岛后我一户户主动“串门”，和爷爷奶奶“唠家常”“混脸熟”，视岛上老人为亲人，日常为他们购买物资、代配药物、解决困难。而今，我是老人眼中亲昵的“自家孩子”，老人成了我没有血缘关系的海岛至亲。